

南通市非遗传承人宗玉华：

巧手雕万物 匠心助传承

红木雕刻是一项源远流长的民间传统工艺，是一笔非常宝贵的文化遗产。许多红木工艺精品，不仅有较高的审美价值，而且有很好的收藏和研究价值。近日，南通市非遗传承人宗玉华专程雕刻新作，用实际行动迎接党的二十大大胜利召开。

走进白蒲镇的南通市锦隆红木艺术馆，入眼处的一件红木雕刻作品格外引人注目。锦隆红木艺术馆负责人宗玉华告诉记者，这件作品名叫《征》，是他为党的二十大特别创作的。几头形态各异、姿势不一的牛，分别代表着“三牛精神”里的孺子牛、拓荒牛和老黄牛，是新时代建设者们的缩影。而《征》这个名字，则代表着新中国一直走在新的征程上。记者看到，距离《征》的不远处，还有另一件十分醒目的红木雕刻作品。这件作品由三个部分组成，名叫《启航》，灵感来自中国共产党的百年党史。

除了这两件作品外，馆内还有不少红木摆件。其中，一组名为《天地方圆》的系列红木摆件，是宗玉华的得意之作。这套作品由几个独立的红木摆件组成，包含树木、鸟雀等元素，非常精致。正是凭借这组作品，宗玉华获得了江苏省“紫金奖”文化创意设计大赛优秀奖、南通市非遗文创设计大赛金奖。

记者注意到，天地方圆系列红木摆件里鸟雀的羽毛都纤毫毕现、栩栩如生。宗玉华介绍，这是运用了红木雕刻里一种叫做翎翎雕的工艺雕刻而成的。宗玉华为记者现场进行了展示，用极细的刻刀进行刻画，寥寥几下，红木木胚的表面就呈现出细密纹路，每道纹路都只有头发丝般粗细。“刻羽毛的时候要一端粗一端细，刻痕不能太

深，又不能太浅，还要刻出真实的羽毛所具有的那种光泽度……每一刀下去，都要有一定的力度。”宗玉华说，想要达到这样的效果并不简单，自己也是潜心苦练了许久。

熟能生巧，凭借着精湛的红木雕刻技艺，宗玉华每年都能通过销售工艺品获得10多万元的收入。看到了红木雕刻带来的“钱景”，宗玉华想着要把这门手艺教给更多的人，既能带动一批人增收致富，又能将这门技艺传承下去。“20多年来，我已经培养了近70名弟子，孵化出连锁红木加工企业20多家。”在宗玉华的带动下，目前已经有一大批红木雕刻艺人走出白蒲，让红木工艺品走向世界。

2016年，宗玉华获评高级工艺美术师。2017年，他入选南通市非物质文化遗产传承人名单。为了将红木雕刻

这一传统手艺继续传承下去，近年来，宗玉华投资设立红木雕刻传承基地，并多次与如皋中等专业学校等职业学校开展校企合作，走进校园开展红木雕刻知识讲座、带领学生走进工作室体会红木雕刻过程，培养了一批年轻的红木雕刻爱好者。

“只要有人想学，我就愿意教，学成以后他们再自己出去创业，这门手艺就能一代一代传下去。”宗玉华说，“年轻人在版样设计和雕刻技法上的创新思维时常让我惊喜，我希望有更多的年轻人到我这里来学习红木雕刻，让这项非物质文化遗产在新时代焕发新的活力。”

□融媒体记者 韩倩

强国复兴有我



在人们以往的印象中，伴娘是一场婚礼中必不可少的角色。按习惯，伴娘一般由新娘的好友担任。近日，“兼职伴娘”出现在大众视野中。兼职伴娘群体为什么会出现？其收入情况、市场发展前景如何？如果在服务中遇到“婚闹”，兼职伴娘又该如何依法维权？

北外附属龙游湖外国语学校举行2022届毕业典礼

人均收获4.5封世界名校录取通知书

本报讯（融媒体记者 吴杉杉 王海生）近日，如皋市北外附属龙游湖外国语学校举行国际高中2022届毕业生毕业典礼。

毕业生们在老师、父母、学弟学妹的祝福中踏上了象征希望与荣誉的红毯。据了解，龙游湖外国语学校国际高中2022届20名毕业生，全部拿到世界知名高校录取通知书共92封，人均4.5封。为了奖励考入世界名校的优秀学生，北外附属龙游湖外国语学校专门成立了教育基金会，毕业典礼现场，学校为优秀毕业生们颁发了100万元奖学金。

际高中2022届20名毕业生，全部拿到世界知名高校录取通知书共92封，人均4.5封。为了奖励考入世界名校的优秀学生，北外附属龙游湖外国语学校专门成立了教育基金会，毕业典礼现场，学校为优秀毕业生们颁发了100万元奖学金。



今年以来，城南街道敬老院注重精细化管理，加强护理人员与住院老人之间的相互沟通。护理人员贴心服务，让老人时时、处处感受到社会大家庭的温暖。
□通讯员 仇宝林 周敏

如城实验幼儿园开展“爱眼日”系列活动

本报讯（通讯员 强星莉）为普及科学用眼知识，提高幼儿眼睛健康水平，预防近视，近日，如城实验幼儿园各年级组精心制定爱眼日活动方案，组织开展了“爱眼日”主题教育活动。

各年级组结合方案，从产生近视的原因、近视的预防和治疗等方面内容进行详细讲解，重点对护眼基本知识进行普及，培养幼儿养成良好的用眼习惯。此外，老师们还教育幼儿积极行动起来，减少玩电子产品的时间，多参加户外活动，多观察绿色植物，保护视力。活动中，各年级组还组织学唱护眼儿歌，加深了孩子们对爱眼护眼的认识和理解。

此次活动宣传普及了科学用眼、预防近视等眼保健知识，强化了幼儿爱眼护眼意识，促进幼儿养成良好的读写姿势和用眼卫生习惯。

文明健康
有你有我

如城建设幼儿园开展廉洁教育活动

本报讯（通讯员 贾树桢 宗楚琪 融媒体记者 吴青青）为激励广大教职工紧紧围绕创建清廉学校的工作指示精神，积极培育和践行社会主义核心价值观，深入推进校园清廉文化建设，日前，如城建设幼儿园组织全体员工开展了“清风进园 廉洁同行”廉洁教育活动。

活动以理论和案例分析相结合的方式，全方位、多视角给大家上了一堂生动的廉政教育课，激发了老师们的共鸣。大家纷纷表示，将用清

廉文化规范自己的言行，坚守立德树人使命，努力做新时代幼教人，受之以学、海之以教、赠之以情，促进幼儿园形成良好的教风、学风、校风。最后，大家签订了《师德师风承诺书》，承诺书从依法从教、关心同事、尊重价值、为人师表、博学奋进等方面对幼教工作提出要求。

培育和践行社会主义核心价值观

皋南幼儿园开展突发意外事故处理专题培训

本报讯（通讯员 冯霞）为提高安全意识，增强保育老师的急救实操技能，降低突发事故对幼儿造成的伤害，近日，皋南幼儿园开展了突发意外事故处理专题培训。

培训活动从常用知识着手，讲解了测体温、喂药、滴眼药水的正确方法以及注意事项。在突发意外事故处理培训环节，培训老师通过PPT演示、视频案例播放和现场实际操作等相结合的方式，向大家详细介绍了呼吸道异物、海姆立克急救、烧烫伤急救、鼻

出血急救、摔伤擦伤急救、骨折固定、止血包扎等几种幼儿常见意外伤害的处理方法，大家纷纷表示受益匪浅。

本次培训不仅让保育老师们掌握了意外事故的处理方法，还为今后更加科学、针对性地开展幼儿保育工

作，促进幼儿身心健康奠定了基础。保育老师们表示，以后工作中要更细心、认真，遇到紧急情况时能够迅速采取急救措施，将意外事故带来的伤害降到最低，做到遇事不慌、处事有方，更好地为孩子们成长保驾护航。

讲文明·树新风
JIANG WEN MING · SHU XIN FENG

★ 培育和践行 ★

社会主义核心价值观

- | | | | | |
|------|----|----|----|----|
| 国家层面 | 富强 | 民主 | 文明 | 和谐 |
| 社会层面 | 自由 | 平等 | 公正 | 法治 |
| 公民层面 | 爱国 | 敬业 | 诚信 | 友善 |